



На улице Олега Кошевого я познакомился с бывшим фронтовым радистом Николаем Ивановичем Дедковым. Он рассказал мне: "Название нашей улицы в честь комиссара подпольной организации "Молодая гвардия" Олега Кошевого для нас много значило. Мы в те годы зачитывались романом Александра Фадеева, по много раз смотрели фильм о молодогвардейцах. Да и сейчас названия наших улиц напоминают нам молодость".

Я сама на всю жизнь запомнила, как в школьные годы мы с любимым учителем Себякинской средней школы — Аполлиарием Ивановичем Дубровским, бывшим фронтовиком, читали вслух главы знаменитого романа. Боже, как мы гордились молодогвардейцами, как хотели быть хотя бы чуточку похожими на них!

А сколько таких героев было в нашей стране в годы войны! И среди них много было таких, кто героически воевал с врагом, будучи еще подростком. Такими были молодогвардейцы, такими был и мой герой с улицы Кошевого.

ДЕРЕВНЯ ЧЕРТОВКА

Фронтовой радист Николай Дедков родился в деревне Чертовке Курской области. Семья была многодетная — шестеро детей, а на один трудовень в колхозе давали всего-навсего по 100 грамм зерна. Поэтому отцу Ивану Степановичу в зимнее время приходилось плотничать в разных местах, чтобы заработать немного денег. С 13 лет работал в поле, помогая матери, и Коля, да и по дому все делал.

В октябре сорок первого года жители Чертовки со стороны западного шоссе услышали гул моторов — немцы прорвали фронт. Всем стало ясно, что пришла на родную землю великая беда.

Фрицы десятилетия селились в домах крестьян, лополали все запасы. Однако долго не задержались в деревне. Правда, время от времени они возвращались за салом, а с наступлением ночи жители Чертовки прилипали к окошкам. Они наблюдали, как партизаны на телегах направлялись в сторону железной дороги. Немцы

В Орле в излучине Орлика в Заводском районе есть улочки, которые носят имена героев-подпольщиков молодежной организации "Молодая гвардия", действовавшей в тылу врага в Краснодоне. Застройка этого места происходила в самом начале 50-х годов. Строили на пустыре жилие своими руками вернувшиеся с фронта воины. Создавались молодые семьи, и появлялись улочки, названные именами Олега Кошевого, Сергея Тюленина, Ивана Земнухова, Ульяны Громова, Любови Шевцовой. Молодые застройщики гордились этим.

страшно боялись "рельсовой войны", которую активно вели партизаны. А командовал партизанским

ет Николай Иванович. — Мама упростила соседку посадить в ее теплицу и нас, шестерых детей. Та со-

человек с руководителем отправил в учебный полк по подготовке радистов. В июле 44-го мы погрузились в эшелоны и отправились воевать в составе артиллерийской дивизии. Наш путь лежал на Украину (Винница, Ивано-Франковск и т.д.).

Занимала батарея боевые позиции, и ребятам-радистам, телефонистам в первую очередь надо было налаживать проводную связь, как можно оперативнее

В Орле нашел Николай и свою единственную любовь: милую, нежную, скромную девушку Машеньку. Вскоре они поженились и стали строить свой дом на улице Олега Кошевого. Уже через год родилась доченька Галя, потом Лида. Сейчас у Николая Ивановича и Марии Семеновны есть не только внуки, но и правнуки. Среди них — педагоги, врачи, музыканты. А Галя пошла по стопам отца, стала инженером-метеорологом. Детями и внуками Дедковым можно гордиться.

ПОЕЗДКА В КРАСНОДОН

Возвращаясь в очередной раз от моего героя с улицы Олега Кошевого, я встретила группу подростков в центре города. Поинтересовалась у них: "А вы знаете, ребята, что такие Олег Кошевой, Сергей Тюленин, Ульяна Громова, Иван Земнухов, Люба Шевцова?". Они показали плечами: "Понятия не имеем".

... Я вспомнила, как в 60-е годы нас, молодых заводчан, за удальный труд наградили недельной путевкой в г. Краснодар. Мы ходили по улицам Краснодона и расспрашивали прохожих, где находится дом Олега Кошевого, Ули Громова, Сережи Тюленина, других молодогвардейцев. И нам показывали, даже подводили к этим домам.

Помню, как одна пожилая женщина со слезами на глазах рассказывала нам: "В сентябре 42-го фашисты зверски казнили 32 наших шахтеров. Их просто живыми закопали в городском парке. Долгое время из-под земли слышались их крики, стоны. Потом, когда оккупантов прогнали, жители находили своих родных по расческам, каким-то мелким предметам, кускам одежды... Вот тогда, в 42-м, после массовой казни и была организована "Молодая гвардия". Комсомольцы и молодежь поклялись отомстить фашистам за их зверства".

Улица Сережи Тюленина так была похожа на наши орловские улочки, названные в честь молодогвардейцев. Такие же многоэтажные домики с палисадниками, садами. Когда мама Сергея Тюленина узнала, что мы из Орла, то кинулась обнимать нас, приговаривая: "Да вы же, родные, наши земляки. Мы же, Тюленины, тоже с Орловщины. В 30 — 40-х годах была нищета беспросветная, а у нас кулаки, вот мы и сорвались с места и поехали в Донбасс на шахты. Тогда многие так делали!".

... Припомнивая фотографии, показанные нам мамой Сергея Тюленина, я нашла большое сходство молодого фронтовика, радиста Николая Дедкова с Сергеем Тюлениним. Они и своими мыслями, делами были так похожи друг на друга. Молодые герои Великой Войны.

НИНА ГУЦЕВА.

Фронтовой радист с улицы Олега Кошевого



отрядом уроженец Чертовки Николай Попков. Жители деревни ночами передавали хлеб партизанам.

ДОРОГА К ФРОНТУ

Известно, что многие подростки, попавшие в оккупацию, мечтали "драться с врагом". Были и такие, что старались добраться до действующей армии в одиночку или группами. Был среди них и Коля. Вышегал девяти километров в сплетенных им самим лаптях. По дороге плел ленту не только себе, но и другим парням. Приходилось по весне топтать по холодной жиже. А когда попадали в "телячьи" вагоны, то у "буржуйки" можно было немного обогреться.

И всюду на пути были разрушенные деревни, сожженные хаты, — вспоминает Николай Иванович. — Наконец полевой военкомат забрал нас, ребят, и командами по 30

гласилась, хотя у самой было четверо.

разматывать катушки с кабелем в сторону, где организовался наблюдательный пункт. Обязанность телефонистки было четко передавать сообщения разведчика или командиру взвода на батарею об открытии огня по цели противника.

В сорок пятом для радиста Дедкова служба еще не закончилась. В июле он был направлен в Австрию, потом была Венгрия.

Только в 1950 году Николай Дедков вернулся домой. В Курске на аэродроме не удалось устроиться радистом, началось порекомендовало Орел. Работал в Орле на авиаметеостанции, учился в вечерней школе, затем заочно закончил техникум связи. К боевым наградам Н.И. Дедкова добавились уже и трудовые. Особенно он гордится знаком "Почетный радист СССР".

Строки из писем о войне

В редакцию "Орловской правды" поступают сотни писем от людей, в судьбах которых Великая Отечественная оставила свой огненный след. Близица 60-летний юбилей Победы, а события тех лет из памяти людей не стираются. Даты, факты, детали помнятся так, как будто все это было вчера. Сегодня мы открываем новую рубрику. В ней будут использованы воспоминания наших земляков, переживших то страшное и героическое время.

"Оккупацию мы встретили в Новороссийске. Город жил под страхом обвала. Мужчин, больных и раненых, немцы согнали в лагерь. Мой отец лежал дома контуженый. Его тоже забрали. Мама вместе с другими женщинами пошла в лагерь, который находился в 70-ти километрах от города. Когда она увидела отца в лагере, подумала: не жилец! Охранник продукты брать не стал, а снял у мамы с руки золотое кольцо. Отец не мог самостоятельно передвигаться. Мама погрузила его на спину и потащила подальше от лагеря. На следующий день мы узнали, что все военнопленные там были расстреляны..." (З.П. Маркина, Свердловский р-н).

"Я партизанка в дмитровский лесах. Был разведчиком и переводчиком. Когда началось наше наступление, к нам пришли лыжники из регулярных частей. Пожилых партизан отправили в тыл, а из остальных сформировали роту. В деревне Брусовец стояла немецкая батарея, сдерживающая наступление наших войск. Нам поручили уничтожить ее. Сведения о расположении батареи и ее охране собрал 12-летний парнишка Сергей Червяков из Брусовца. Он все время оккупации сотрудничал с партизанами. На заре перед наступлением мы взяли позиции батареи без шума. С нами были два артиллериста. Когда наша артиллерия стала "обрабатывать" передний край немцев, ударили и наши пушки. Потом подключились "катюши", и немцы оставили сразу две линии обороны..." (С.Д. Черненко, г. Курск).

"15 июля 1941 года фашистские "юнкеры" сбросили восемь бомб на Орловский аэродром. На следующий день немцы повторили налет. Я тогда стоял на посту. Командир отделения Гурьев привел мне смену. На Орловском аэродроме было много истребителей, а в бараках в районе "Ботаники" размещались военные летчики. С юга приближался гул самолетов. Я увидел, как "юнкеры", не долетая до Оки, разворачивались и пикировали на бараки. Из люков самолетов посыпались бомбы. Я подбежал к траншее, уже заполненной людьми. Летящая сверху бомба издавала тревожный, рвущий душу звук. Ребята потеснились, я прыгнул в траншею, и тут же послышался сильный и сочный шлепок. Бомба упала метрах в 20-ти от нас, но, к счастью, не разорвалась, а весила она тысячу килограммов. Из окон военной столовой выпрыгивали люди. Все они были напуганы.

На аэродроме работали сотни мобилизованных крестьян. Готовили полосу для взлета и посадки тяжелых самолетов. Бомбы угодили в гущу людского муравейника. Последствия были ужасными..." (В. Цыпин, г. Орел).

"... В начале учебного года нас, школьников, послали на уборку картошки в Кромской район. По вечерам мы видели зарева пожара над Орлом — бомбили постоянно. В конце месяца стали слышны выстрелы, доносились артиллерийская канонада. 1 октября нас с учительницей отпустили домой. Возвращались пешком. Город пустел. Со станции уходили эшелоны в тыл. Маму не отпустили с работы до последнего момента. А 3-го, утром, она прибежала к дежурства и сказала: "Идем на вокзал!" С собой взяли только самое необходимое. Но тут началась бомбежка. Никогда не пусkali. Когда добрался до вокзала, нашего поезда уже не было. Голодные, измученные, мы пошли с толпой беженцев к лесу Андриабуж. Ночевали в поле, под колной сена. Над Орлом стояло огненное зарево. На следующий день добрался до станции Домнино. Но вскоре появилась немецкая мотопехота и танки. Путь был отрезан. Вернулся домой. Ни дров, ни продуктов. Ходили на злеварях за горелой рожью. Копали мерзлую картошку. Однажды мама пришла домой в слезах. Рассказала: в сквере видела повешенных мужчин. Казнили за отказ подчиниться "немецкому порядку..." (Л.П. Сухенко, г. Орел).

«Образ войны и Победы»

Под таким названием в библиотеках области проходит акция, посвященная 60-летию Победы нашего народа в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг. В рамках декада, месячника патристической книги организованы книжные выставки. Наряду с мемуарной, художественной литературой на них представлены музейные экспонаты, сохранившиеся реликвии из архивов (планшеты, карты, медали, солдатские письма-треугольники, медальоны...).

Особенно популярны у населения встречи с ветеранами, литературно-музыкальные вечера, уроки мужества. На протяжении многих лет содержательную работу в этом направлении ведут библиотеки Ливенской районной библиотечной системы, они взаимодействуют с районным управлением по культуре и ис-

кую семью и самого активного юного читателя. Библиотеки оформляют тематические альбомы "История села в годы Великой Отечественной войны". Стало хорошей традицией проведение среди молодежи викторин ("Боевое созвездие орловцев"), конкурсов чтецов ("Строки, ослепленные войной") и сочинений на тему "Что ты знаешь о войне?".

Интересен опыт работы мценских библиотек. Не случайно молодежная команда этого района заняла первое место в зональном, областном и региональном конкурсе "Державы Российской орлы". Районная библиотека

провела целый ряд мероприятий по подготовке своих участников.

В библиотеках Верховского района читают важным поддерживать постоянный интерес подрастающего поколения к военной книге, краеведческой литературе. В рамках образовательной программы "Люби и знай свой край" большое место отводится изучению военных событий, происшедших на территории района. В Русско-Бродской библиотеке прошла встреча с солдатскими вдовами, в центральной библиотеке п. Верховье — час информации, посвященный 50-летию открытия памятни-

ка Героя Советского Союза генерал-майору Л.Н. Гуртьеву.

Примеры интересной и творческой работы библиотек по воспитанию молодежи на славных боевых традициях нашего народа можно было бы продолжить. Сегодня это направление в деятельности библиотек является самым главным. Итоговыми мероприятием станет областная читательская конференция "Образ войны и Победы", которую Центр книги планирует провести в областной публичной библиотеке им. И.А. Бунина в канун Дня Победы.

В. ЯКОВЕЦ,
главный библиотечный научный-методического отдела Орловской областной публичной библиотеки им. И.А. Бунина.

Юбилей генерала

Более двух десятков лет (1972 — 1995) генерал-майор, кандидат военных наук Владимир Александрович Мартынов руководил военным вузом в Орле. Возглавляемый им коллектив не только создал уникальную материально-техническую базу, но и реальными результатами из года в год повышал статус высшего военного училища, которое в 1992 году было преобразовано в институт с пятилетним сроком обучения (ныне — Академия ФСО). Генерал награжден 4 орденами, 15 медалями, имеет звания "Почетный чекист", "Почетный сотрудник ФАПСИ".



Будучи депутатом Орловского городского и областного Советов народных депутатов, начальником Орловского гарнизона, В.А. Мартынов командовал военно-спортивными играми "Зарница" и "Орленок", именно он заложил традицию ежегодного парада юнармейцев, проведения учебных сборов с трудными подростками на полевом центре ВИПС, работы курсантских педагогических отрядов в подшефных школах и детских домах, организации военно-патриотических конкурсов и смотров.

Среди важнейших заслуг Владимира Александровича — учреждение на базе института музея правительственной связи, единственно-

ном правления совета ветеранов — спортсменов Орловщины, почетным председателем волейбольного клуба Академии ФСО "Офицерские звезды".

...Уникальна любая человеческая судьба. Но, познакомившись с Владимиром Александровичем, невольно начинаешь верить, что нет пределов силе воли, трудолюбию, стремлению к совершенствованию.

На днях Владимиру Александровичу Мартынову исполнилось 75 лет. Коллектив "Орловской правды" присоединяется к многочисленным поздравлениям родных, друзей и близких: здоровья, счастья и долгих лет жизни!

Светлана
АНДРИАНОВА.

Дом, где согреваются сердца

В марте 1955 года в Урицком районе торжественно открывали Богдановский дом-интернат для престарелых и инвалидов. Добротное двухэтажное здание, с аллеей из маленьких ёлочек у входа, встречало своих первых жильцов.

Прошло 50 лет. Ёлочки превратились в роскошные ели. Оброс новыми строениями интернат. Теперь он может гордиться своей собственной пекарней, оздоровительным комплексом, где есть баня, бассейн, тренажерный зал и комната психологической разгрузки. К тому же не каждое государственное стационарное учреждение подобного типа способно похвастаться огромными складскими помещениями и тем более животноводческой фермой, дающей стабильный доход.

О разительных переменах говорят старожилы и директор интерната Валентин Тимофеевич Жеронин. По его словам, за последние годы удалось провести реконструкцию здания. Была полностью отремонтирована кровля, заменены электропроводка, система отопления. Благодаря реализации областной и федеральной программ "Старшее поколение" сделаны капитальный ремонт помещений. В интернате появились медицинские кабинеты

с хорошим диагностическим и физиотерапевтическим оборудованием. Все это дало возможность повысить уровень материально-социальных услуг, оказываемых пожилым людям и инвалидам.

Неизменным осталось, пожалуй, одно — призвание интерната быть родным домом для тех, кто не в силах заботиться сам о себе.

Сегодня в Богдановском доме-интернате проживают 280 человек. У каждого своя судьба и свой выпавший на долю нелегкий крест. Кто-то нашел здесь прибежище от ledenящего одиночества в стенах собственного дома, затерянного в глуши. Для кого-то интернат стал спасением от частых конфликтов с "заботливыми" родственниками. А кто-то и вовсе впервые обрел свой дом и почувствовал, что такое уют, тепло и настоящая забота.

— Был у нас такой случай, — рассказывает Валентин Тимофеевич, — две женщины привели больную мать и оставили на скамейке, вроде как подкинули. Мы приняли, обогрели, поставили на ноги.

Теперь "подкидывай" рада, что сможет на старости лет пожить спокойно: без побоев, ругани, в тепле и под присмотром врачей.

Мы идем по светлым, уютным коридорам. Наугад заглядывая в комнату, где мне приветливо улыбается

бабушка в белом платочке. В ее залитой солнцем горенке по-домашнему тепло и тихо. В углу у окна — иконы, на телевизоре — цветы от внуков. Клавдия Михайловна Королева живет в интернате уже 7 лет. Живет не одна, вместе с сыном Николаем, в детстве переболевшим полиомиелитом. Для него Богдановский дом-интернат стал домом 25 лет назад. Здесь он встретил свою любовь, был женат и по-своему счастлив. Сюда после смерти жены приехала мама.

Мы продолжаем беседовать. Клавдия Михайловна не плачет, когда рассказывает о фашистском концлагере, о ранении, о непростой судьбе сына. Слезы катятся по старческим щекам, когда говорит, что всем довольна, жить бы и жить — только здоровье ушло.



В соседях у семьи Королевы участвует в Великой Отечественной войны Михаил Михайлович Горбунов. Для него юбилей дома-интерната — событие особое. Михаил Михайлович хорошо помнит день открытия.

Тогда он входил в штат сотрудников. Сначала работал бухгалтером, затем заместителем директора. И вот уже 16 лет, как сам является его жильцом. Вот такие у судьбы бывают повороты. Сказалось здоровье, подорванное войной здоровьем. Уже здесь Михаил Михайлович перенес не одну операцию. Его здоровье, как и здоровье каждого члена большой семьи Богдановского дома, под строгим наблюдением врачей, медсестер, санитаров. Не без гордости об этих людях говорит Валентин Тимофеевич Жеронин:

— За долгие годы работы у нас сложился замечательный коллектив медицинских работников и обслуживающего персонала. Там, где из двухсот восьмидесяти стариков и инвалидов две дести не способны самостоятельно одеваться или держать ложку, могут работать только самые отзывчивые к чужой беде люди.

В дни юбилея хочется пожелать Богдановскому дому-интернату и дальше хранить те тепло, добро и свет, что согревают здесь людей, нуждающихся в нашей заботе.

Ольга ЧАНОВА.
Фото из архива.